

# I.

## ИЗВЛЧЕНІЯ ИЗЪ ПРИБАВОВЪ

### Г. ВОЕННАГО МИНИСТРА.

---

5-го іюля, № 194.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ:

Штандарты всѣхъ резервныхъ эскадроновъ армейскихъ драгунскихъ, уланскихъ и гусарскихъ полковъ сдать въ ближайшіе арсеналы.

7-го іюля, № 195.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ: полки 40-й пѣхотной дивизіи, переимѣняемой съ Кавказа въ Казанскій военный округъ, привести изъ обыкновеннаго въ кадровый мирный составъ и для того все превышающее этотъ послѣдній составъ число нижнихъ чиновъ старшихъ сроковъ службы уволить во временный отпускъ: уроженцевъ губерній Харьковскаго, Одесскаго, Киевскаго и Варшавскаго военныхъ округовъ—теперь же, а остальныхъ сверхкомплектныхъ — по прибытіи на новыя квартиры въ Казанскій округъ.

7-го іюля, № 196.

Государь Императоръ, согласно съ положеніями военного и государственнаго союзовъ, Высочайше повелѣтъ соизволилъ:

1) Управление мѣстными войсками Оренбургскаго округа учредить на основаніи общаго положенія объ управленіи мѣстными войсками, Высочайше утвержденнаго 6-го августа 1864 г., и для сего: а) существующее нынѣ управление начальника мѣстныхъ войскъ Оренбургскаго округа преобразовать въ составъ, опредѣленный предлагаемымъ штатомъ, и б) учредить управление оренбургскаго губернскаго воинскаго начальника по штату подобныхъ управленій 4-го разряда, но безъ аудитора.

2) На начальника мѣстныхъ войскъ Оренбургскаго округа, сверхъ общихъ по сей должности обязанностей, оставить на нынѣ существ-

k PERL APR 23 1934

вующемъ основаніи управленіе линейными баталіонами Оренбургскаго округа, невходящими въ составъ Туркестанской области, съ обязанностями и правами начальника дивизіи. Онъ же долженъ быть и инспекторомъ госпитальныхъ учрежденій округа, за исключеніемъ тѣхъ, кои находятся въ предѣлахъ Туркестанской области.

3) Для мѣстной службы сформировать вновь: а) въ г. Оренбургѣ—оренбургскій губернский баталіонъ, присвоивъ ему № 49, и б) въ уѣздныхъ городахъ Златоустовскѣ и Орскѣ—уѣздныя команды, по одной въ каждомъ.

Губернскому баталіону по разсчету полного состава присвоить штатъ губернскихъ баталіоновъ въ 800 рядовыхъ, но въ настоящее время содержать оный въ кадровомъ составѣ, опредѣленномъ нормальнымъ штатомъ для губернскихъ баталіоновъ вышеозначенной численности. Вновь формируемымъ же уѣзднымъ командамъ присвоить составъ по штату № 2-й.

4) Препровожденіе арестантовъ, перенесенное въ 1858 г. временно съ коммерческаго тракта отъ Стерлитамака до Верхнеуральска на старый сибирскій трактъ чрезъ Уфу, перевести съ сего послѣдняго опять на прежній коммерскій трактъ, и по этому поводу сформировать на семь трактѣ авзяно-петровскую этапную команду изъ одного оберъ-офицера, 5 унтеръ-офицеровъ, 40 рядовыхъ и одного фельдшера.

5) За вышеприведенными сформированіями новыхъ частей: а) постоянную военно-судную комисію, состоящую въ Оренбургѣ, слившуюся при 7-мъ оренбургскомъ линейномъ баталіонѣ, причислить къ штату управленія оренбургскаго губернскаго воинскаго начальника; б) прибавленныхъ къ штату 7-го оренбургскаго линейнаго баталіона, по поводу упраздненія комендантскаго управленія въ Оренбургѣ, трехъ писарей для занятій по комендантской части упразднить; равномерно прекратить производящійся сему баталіону, по тому же случаю, дополнительный отпускъ денегъ на канцелярскіе расходы по 27 руб. 15 коп. сер. въ годъ; в) упразднить вовсе въ Оренбургскомъ округѣ оренбургскую уѣздную команду и терменѣвскую этапную команду, и г) изъ штата троицкой уѣздной команды убавить 10 рядовыхъ изъ числа вооруженныхъ.

6) Потребаю на содержаніе означенныхъ частей и управленій сумму 25,645 руб. заносить съ будущаго 1867 года въ расходную смѣту главнаго интендантскаго управленія, а именно: въ § 7 ст. 1—на жалованье и столовыя генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ и класнымъ чиновникамъ 11,808 р. 90 коп.; въ § 8 ст. 1—на жалованье нижнимъ чинамъ 1,543 руб. 5 коп. и на наемъ сторожей 200 руб.; въ § 11 ст. 2—на канцелярскіе расходы 422 руб. 13 коп.; въ § 5 ст. 1 и 3—на провіантское и приварочное довольствіе нижнимъ чинамъ 7,714 руб., и въ § 3 ст. 1 и 2—на вещевое довольствіе ихъ 3,956 руб. 92 коп.; расходы же, потребныя на содержаніе сихъ частей и управленій въ текущемъ году, сколько будетъ причитаться по разсчету по каждому изъ поименованныхъ выше предметовъ, отнести на сбереженія отъ кредитовъ, асигнованныхъ по тѣмъ же статьямъ и параграфамъ расходной смѣты главнаго интендантскаго управленія на 1866 годъ.



*Штатъ управленія начальника мѣстныхъ войскъ оренбургскаго военнаго округа.*

ЗВАНІЕ ЧИНОВЪ	Число чиновъ.	Годовой окладъ содержанія серебромъ каждому.			
		Жалованья.		Столовыхъ.	
		Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Начальникъ мѣстныхъ войскъ, генераль-лейтенантъ . . . . .	1	По чинамъ.	"	1,961	40
Начальникъ штаба, полковникъ или подполковникъ генеральнаго штаба.	1	"	"	980	70
Старшихъ-адъютантовъ, оберъ-офицеровъ . . . . .	3	По чинамъ.	"	280	20
Оберъ-аудиторъ . . . . .	1	480	"	182	"
Капельмейстеръ, изъ вольнонаемныхъ.	1	800	"	"	"
Писарей: старшихъ . . . . .	4	33	60	"	"
— младшихъ . . . . .	5	25	35	"	"
Деньщиковъ: генералу 3, штабъ-офицеру и оберъ-аудитору по два, оберъ-офицерамъ по одному . . .	10	2	10	"	"

*Сверхъ того, отпускается въ годъ.*

На канцелярскіе расходы 325 р.

На наемъ вольныхъ слугителей 200 р.

*Примѣчанія.* 1. Оклады жалованья и столовыхъ, настоящимъ штатомъ назначенные, опредѣлены за исключеніемъ установленныхъ вычетовъ: на госпиталь, медикаменты, въ пенсіонный и инвалидный капиталы и въ эмеритальную доосу.

2. Поименованные въ семъ штатѣ чины, пользующіеся квартирнымъ довольствіемъ, на основаніи раздѣловъ V и VI ч. IV кн. III „Св. Воен. Пост.“, получаютъ такое и впредь до предполагаемаго общаго пересмотра законоположеній о правахъ лицъ военнаго вѣдомства на квартирное довольствіе вообще и размѣрѣ онаго. Квартирные деньги оберъ-аудитору производятся по окладу, присвоенному соответствующему чину военному.

3. Сверхъ жалованья и столовыхъ, чинамъ управленія производится и все прочее довольствіе, существующими законами опредѣленное.

4) Изъ числа старшихъ адъютантовъ управленія, симъ штатомъ положенныхъ, одинъ долженъ быть офицеръ генеральнаго штаба, а остальные могутъ быть и изъ строевыхъ. Изъ сихъ послѣднихъ одинъ завѣдываетъ дѣлами по инспекціи военныхъ госпиталей.

5. По росписанію должностей объ окладахъ содержанія чиновъ аудиторіатнаго вѣдомства, Высочайше утвержденному 17-го апрѣля 1859 годъ, оберъ-аудиторъ полагается въ V разрядъ аудиторскихъ должностей. Онъ числится: по должности въ VIII классъ, а по пенсіи въ VI разрядъ.

8-го іюля, № 198.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ:

1) Для приготовленія пѣхотнымъ юнкерскимъ училищамъ унтеръ-офицеровъ-инструкторовъ гимнастики и фехтованія, а кавалерійскимъ— гимнастики, фехтованія и вольтижированія, командировать ежегодно: въ потребность пѣхотныхъ училищъ—въ учебный пѣхотный бата-

ліонъ, а кавалерійскихъ—въ учебный кавалерійскій эскадронъ, начиная съ сего 1866 года, по два рядовыхъ на каждое училище, изъ полевыхъ войскъ тѣхъ округовъ, въ которыхъ расположены училища.

2) Выпускъ инструкторовъ прямо въ училища начать съ 1868 года, съ тѣмъ, чтобы эти нижніе чины оставались въ училищахъ въ продолженіе одного годичнаго курса, а по истеченіи этого срока отправлялись въ свои части, въ которыхъ и должны числиться какъ во время состоянія въ учебномъ пѣхотномъ баталіонѣ или кавалерійскомъ эскадронѣ, такъ и въ училищѣ.

3) Назначеніе потребнаго къ высылкѣ въ учебныя войска числа чиновъ для юнкерскихъ училищъ въ текущемъ году предоставить распоряженію командующихъ войсками въ округахъ; расчетъ же требованія съ будущаго года составлять начальству войскъ гвардіи и Петербургскаго округа, при ежегодномъ представленіи въ военное министерство общаго расчета о высылкѣ чиновъ въ учебныя пѣхотный баталіонъ и кавалерійскій эскадронъ.

7-го іюля, № 199.

Государь Императоръ, 2-го минувшаго іюля, Высочайше повелѣть соизволилъ: примѣнить, въ точности, во всѣмъ казачьимъ войскамъ, общее положеніе о 6-тилѣтнемъ срокѣ на полученіе нашивокъ, съ тѣмъ, чтобы въ этотъ срокъ не включать время, проведенное на льготѣ, а считать одну дѣйствительную службу.

7-го іюля, № 200.

Военный совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе главнаго инженернаго управленія о производствѣ съ 1-го января 1866 года офицерамъ мѣстныхъ инженеровъ  $\frac{1}{3}$  добавочнаго жалованья по армейскому окладу, журналомъ 28-го мая сего года положило: состоящимъ въ инженерномъ корпусѣ офицерамъ мѣстныхъ инженеровъ, которые получаютъ, за выслугу въ офицерскихъ чинахъ 20 лѣтъ, прибавочное жалованье изъ  $\frac{1}{3}$  оклада по гарнизонному положенію, производить таковую прибавку изъ армейскаго оклада, съ 1-го января 1866 года, т. е. со времени приведенія въ дѣйствіе Высочайше утвержденнаго мнѣнія государственнаго совѣта объ увеличеніи жалованья мѣстнымъ инженерамъ до армейскихъ окладовъ, по тѣмъ чинамъ, по коимъ прибавки эти производятся въ настоящее время.

12-го іюля, № 205.

При примѣненіи 37-й ст. временныхъ правилъ для земскихъ учреждений, опредѣляющей порядокъ выдачи билетовъ на квартиры и подводы, возникли недоразумѣнія, происшедшія отъ неправильнаго пониманія означенной статьи, именно, что будто бы сами земскія управы при выдачѣ бланковыхъ билетовъ означаютъ въ нихъ, кому, гдѣ и въ какомъ размѣрѣ должны быть даны подводы.

Правительствующій сенатъ, по сдѣланному о семъ представленію министра внутреннихъ дѣлъ, призналъ необходимымъ, въ отстраненіе таковыхъ недоразумѣній, разъяснить, что, на точномъ основаніи ст. 37-й временныхъ правилъ и подлежащихъ статей „Устава о земскихъ повинностяхъ“, земскія управы, по требованію начальниковъ губерній и прочихъ мѣстъ и лицъ, имѣющихъ, согласно сему „Уставу“, права на полученіе бланковыхъ билетовъ на подводы, обязаны снаб-

жать ихъ таковыми въ достаточномъ количествѣ, съ означеніемъ на нихъ только мѣстности, въ которой должны быть даны подводы, а мѣста и лица сіи при каждомъ отправленіи съ такимъ билетомъ обязаны означать на ономъ: кому, гдѣ и въ какомъ размѣрѣ и съ платою или бесплатно должны быть даны подводы.

11-го іюля, № 206.

Государь Императоръ, согласно мнѣнію государственнаго совѣта, въ 27-й день минувшаго іюня, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: впредь до преобразования военно-судной части постановить слѣдующія временныя правила:

1) Военскіе чины, невходящіе въ составъ войскъ или пограничной стражи, а именно: межевому, дѣсенному, горному, путей сообщенія, телеграфному и карантинному, за преступныя дѣянія, относящіяся до нарушенія обязанностей военной службы, предаются военному суду по распоряженію ихъ начальства, въ предѣлахъ, установленныхъ существующими постановленіями.

2) Военно-судныя дѣла о сихъ лицахъ производятся въ комисіяхъ военнаго суда, учреждаемыхъ при ордонавсѣ-гаузахъ или ближайшихъ управленіяхъ губернскихъ воинскихъ начальниковъ.

3) Приговоры сихъ военно-судныхъ комисій представляются на утверженіе, по принадлежности, въ предѣлахъ власти, для конфірмации военно-судныхъ дѣлъ военно-уголовными законами установленной, мѣстнымъ комендантамъ или губернскимъ воинскимъ начальникамъ, а въ случаяхъ, превышающихъ ихъ власть, начальникамъ мѣстныхъ войскъ или командующимъ войсками военныхъ округовъ, съ мнѣніемъ которыхъ, въ опредѣленныхъ тѣмъ же законами случаяхъ, вносятся на разсмотрѣніе генералъ-аудиторіата военнаго министерства.

4) Въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ еще не введены въ дѣйствіе судебныя уставы 20-го ноября 1864 года, воинскіе чины упомянутыхъ вѣдомствъ за всѣ преступленія и проступки, неотносящіяся до нарушенія обязанностей военной службы, судятся въ общихъ судебныхъ мѣстахъ гражданскаго вѣдомства по правиламъ мнѣнія государственнаго совѣта, Высочайше утвержденнаго 11-го октября 1865 года.

16-го іюля, № 207.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ.

1) Увольненіе нижнихъ чиновъ въ кратковременные домовые отпуски въ текущемъ 1866 году допустить съ 1-го сентября по 1-е апрѣля 1867 г. изъ всѣхъ вообще частей войскъ и командъ въ такомъ числѣ, какое признано будетъ возможнымъ по ближайшему усмотрѣнію начальниковъ дивизій и лицъ, равную власть имѣющихъ, а изъ войскъ кавказской арміи—по усмотрѣнію главнокомандующаго этою арміею, съ тѣмъ, чтобы размѣръ увольняемыхъ людей соображался былъ съ потребностями отправленія службы.

2) Нижнихъ чиновъ кадроваго состава резервныхъ баталіоновъ, пѣхотныхъ и стрѣлковыхъ, увольнять въ кратковременные же отпуски съ августа по 15-е января 1867 года.

17-го іюля, № 208.

По случаю переименія 40-й пѣхотной дивизіи съ ея артилерією изъ Кавказскаго военнаго округа въ Казанскій, означенныя части войскъ перечисляются въ составъ послѣдняго изъ этихъ округовъ.

14-го іюля, № 210.

Государь Императоръ, согласно съ положеніями военнаго и государственнаго совѣтовъ, Высочайше повелѣтъ соизвоилъ:

1) При дежурствѣ 2-го округа Оренбургскаго казачьяго войска, въ г. Троицкѣ, учредить особую постоянную военно-судную комисію, по штату, съ отнесеніемъ слѣдующихъ на сіе издержекъ на подлежащіе и указанные въ штатѣ источники и съ тѣмъ: а) чтобы презусъ комисіи полагался изъ штабъ-офицеровъ Оренбургскаго казачьяго войска, асессоры изъ офицеровъ льготныхъ ротъ пѣшаго казачьяго № 3-го баталіона, а аудиторъ назначался, согласно 1 примѣчанію къ ст. 925 вв. I ч. I „Св. Воен. Пост.“, по распоряженію военнаго министра; б) чтобы комисія въ производствѣ дѣлъ руководствовалась общими о военныхъ судахъ постановленіями.

2) Потребную изъ государственнаго казначейства на содержаніе четырехъ асессоровъ въ военно-судной комисіи при означенномъ дежурствѣ Оренбургскаго казачьяго войска сумму, въ количествѣ 1,479 р. 23<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., вносить съ будущаго 1867 года въ надлежащее подраздѣленіе смѣты главнаго интендантскаго управленія, съ тѣмъ, чтобы расходъ, причитающійся изъ суммы 1,479 р. 23<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., по расчету, сколько будетъ слѣдовать на содержаніе сихъ асессоровъ въ нынѣшнемъ году, отнести на кредитъ ст. 1 § 7 смѣты главнаго интендантскаго управленія на 1866 годъ.

19-го іюля, № 211.

Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи разсмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ о порядкѣ выдачи войскамъ контрмарокъ за обывательскія подводы, мнѣніемъ положилъ:

Вознагражденіе обывателямъ за доставляемыя для воинскихъ надобностей подводы въ губерніяхъ, гдѣ введены уже въ дѣйствіе земскія учрежденія, производить порядкомъ, установленнымъ въ 39 и 40 статьяхъ Высочайше утвержденныхъ 1-го января 1864 года временныхъ правилъ для земскихъ учреждений; въ губерніяхъ же, на которыя или не распространяется положеніе о земскихъ учрежденіяхъ, или гдѣ еще не открыты оныя, контрмарки за поставленныя обывателями для войскъ подводы выдавать на основаніи 448 и 449 статей „Уст. о Земск. Повин.“, измѣненныхъ Высочайше утвержденнымъ 1-го іюня 1864 года мнѣніемъ государственнаго совѣта.

Такое мнѣніе государственнаго совѣта, 27-го минувшаго іюня, Высочайше утверждено.

Объявляю объ этомъ по военному вѣдомству, для надлежащаго руководства и исполненія, въ дополненіе къ приказу моему отъ 9-го минувшаго мая, за № 134.

16-го іюля, № 213.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизвоилъ: воспитанникамъ гвардейской берейторской школы имѣть шинели изъ сѣраго сукна, по образцу военныхъ училищъ, съ присвоенными въ означен-

ныхъ заведеніяхъ, вокругъ погоновъ, отличіями изъ узкаго золотого галуна.

16-го іюля, № 216.

Военный совѣтъ, по представленію управленія регулярныхъ войскъ, положилъ:

Разрѣшить нижнимъ чинамъ регулярныхъ войскъ свободно селиться на войсковыхъ земляхъ Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ и пріобрѣтать тамъ недвижимую собственность, съ тѣмъ, чтобы настоящее дозволеніе не нарушало общихъ постановленій о правѣ многогороднымъ лицамъ селиться на казачьихъ земляхъ.

Положеніе это, въ 9-й день минушаго іюля, Высочайше утверждено.

21-го іюля, № 217.

Государь Императоръ, согласно съ представленіемъ Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго кавказскою арміею, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: существующее нынѣ въ Кубанской области укрѣпленіе Майкопъ, съ находящимся въ немъ комендантскимъ управленіемъ, какъ утратившее значеніе, упразднить.

22-го іюля, № 220.

На основаніи Высочайшаго повелѣнія 15-го апрѣля 1866 года, назначеніе пенсій и пособій чиновникамъ и семействамъ чиновниковъ, которые подверглись взысканіямъ, нелишающимъ по закону безусловно права на пенсію, кромѣ особо указанныхъ по сему предмету упомянутымъ Высочайшимъ повелѣніемъ случаевъ, а равно назначеніе пенсій дѣтямъ чиновниковъ, одержимымъ неизлечимыми болѣзнями, принадлежитъ министрамъ и главноуправляющимъ отдѣльными частями, а потому дѣла о подобныхъ пенсіяхъ по Кавказскому и Закавказскому краямъ не подлежатъ внесенію въ кавказскій комитетъ; на разсмотрѣніе же сего комитета должны поступать лишь такого рода дѣла о пенсіяхъ и пособияхъ по упомянутымъ мѣстностямъ, которыя, по точному смыслу означеннаго Высочайшаго повелѣнія, превышая власть министровъ и главноуправляющихъ, требуютъ Высочайшаго разрѣшенія.

24-го іюля, № 222.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ:

1) Полки 3-й пѣхотной дивизіи привести изъ обыкновеннаго мирнаго въ кадровый мирный составъ и, для сего, превышающихъ этотъ послѣдній составъ нижнихъ чиновъ, старшихъ сроковъ службы, уволить во временной отпускъ, изъ перваго и втораго полковъ, прибывшихъ уже въ Московскій округъ, теперь же, а изъ послѣднихъ двухъ, находящихся въ сборѣ подъ Краснымъ Селомъ, по окончаніи сбора, съ тѣмъ, чтобы они были отправлены изъ Петербурга въ Московскій округъ въ кадровомъ составѣ.

2) Вместе съ тѣмъ, подъемныхъ лошадей въ полкахъ и стрѣлковомъ баталіонѣ упомянутой дивизіи привести въ кадровую мирную запряжку; излишествовавшихъ же противу этой запряжки лошадей продать съ аукціоннаго торга и вырученныя деньги передать въ мѣстныя или ближайшія уѣздныя казначейства, а о количествѣ вырученныхъ денегъ увѣдомить главное интендантское управленіе.

19-го іюля, № 224.

Военный совѣтъ, по представленію управленія ирегулярныхъ войскъ, положилъ:

8-е примѣчаніе къ штату Донскаго учебнаго полка, Высочайше утвержденному 5-го января 1866 года, измѣнить, а именно: вѣсто словъ: „на покупку же овса выдаются казакамъ на руки деньги, по утвержденнымъ мѣстнымъ начальствомъ пѣнамъ“, сказать: „овесъ же заготавливается войскомъ съ торговъ и выдается казакамъ въ натурѣ“.

Положеніе это, въ 9-й день минувшаго іюля, Высочайше утверждено.

Объявляю о семъ по военному вѣдомству, въ дополненіе къ приказу отъ 21-го января 1866 года, за № 23, для свѣдѣнія и надлежащаго, до кого касается, исполненія.

28-го іюля, № 226.

Государь Императоръ, въ виду улучшенія строеваго образованія батарей линейной забайкальской артилерійской бригады, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Въ потребность двухъ батарей линейной забайкальской бригады назначить въ переимѣняющійся составъ учебной артилерійской батареи: одного фейерверкера, одного трубача, двухъ рядовыхъ, одного портнаго и одного сапожника, по распоряженію главнаго артилерійскаго управленія, изъ ближайшихъ къ Петербургу артилерійскихъ частей, а впослѣдствіи, взаимно ихъ, присылать въ учебную пѣшую батарею нижнихъ чиновъ, по назначенію начальника артилерія Петербургскаго военного округа, изъ батарей, находящихся въ Петербургскомъ, Финляндскомъ, Рижскомъ, Виленскомъ и въ Московскомъ военныхъ округахъ. Людей этихъ, по окончаніи курса въ учебной батарее, перечислять и отправлять установленнымъ порядкомъ въ части линейной забайкальской артилерійской бригады.

2) Офицеровъ, переводимыхъ въ батареи линейной забайкальской артилерійской бригады, прикомандировывать предварительно на нѣкоторое время къ учебной пѣшей батарее, для узнанія фронтовой службы, обмундированія и пригонки амуниціи.

28-го іюля, № 228.

По всеподданнѣйшему докладу предположеній о преобразованіи оренбургскаго-неплюевскаго и сибирскаго кадетскихъ корпусовъ, сообразно съ особыми мѣстными потребностями краевъ Оренбургскаго и Сибирскаго и на началахъ, принятыхъ вообще для военно-учебныхъ заведеній, Государь Императоръ, въ 16-й день іюля сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Сибирскій и оренбургскій-неплюевскій кадетскіе корпуса преобразовать въ военныя гимназіи на общахъ для сего рода заведеній основаніяхъ, сохранивъ имъ названія *сибирской и оренбургской-неплюевской*.

2) Въ обѣихъ гимназіяхъ увеличить комплектъ воспитанниковъ до 250 человекъ, и, кромѣ того, въ сибирской гимназіи, для доставленія болѣе средствъ къ образованію молодыхъ людей для служ-

бы въ томъ краѣ, допустить до 50 подходящихъ учениковъ изъ всѣхъ сословій.

*Примѣчаніе.* Засимъ временно учрежденный въ Оренбургѣ, на основаніи Высочайше утвержденнаго 2-го іюля 1863 года доклада, особый пансіонъ для дѣтей казаковъ и инородцевъ и вѣранный попеченію ихъ обществъ и надзору войсковыхъ начальствъ, упразднить, а воспитанниковъ этого пансіона перечислить въ интернатъ оренбургской-неплюевской военной гимназіи.

3) Въ г. Оренбургѣ учредить, изъ специальныхъ классовъ тамошняго корпуса, 4-е военное училище, приравнявъ его во всемъ къ устройству прочихъ пѣхотныхъ военныхъ училищъ, съ комплектомъ въ 100 человекъ, которые должны составлять роту. Въ означенное училище должны поступать воспитанники, окончившіе курсъ въ военныхъ гимназіяхъ: оренбургско-неплюевской и сибирской, а на остающіяся засимъ вакансіи дозволяется принимать молодыхъ людей извнѣ на тѣхъ же основаніяхъ, какъ установлено для прочихъ военныхъ училищъ.

4) Оренбургскую-неплюевскую военную гимназію и 4-е военное училище подчинить завѣдыванію одного и того же лица.

5) Юнкеровъ, выпускаемыхъ изъ 4-го военного училища на службу, преимущественно назначать: получившихъ общее образованіе въ сибирской военной гимназіи—въ войска сибирскихъ военныхъ округовъ, а окончившихъ курсъ оренбургской военной гимназіи—въ войска Оренбургскаго военного округа, при чемъ существующій доселѣ обязательный срокъ службы отменить.

6) Предоставить воспитанникамъ этихъ двухъ гимназій поступать и въ артилерійское и въ инженерное училища, но не иначе, какъ по окончаніи полнаго курса въ 4-мъ военномъ училищѣ, дабы дать имъ возможность окончить начатое ими въ гимназіи изученіе восточныхъ языковъ, столь необходимое для службы въ тамошнемъ краѣ.

7) Воспитанникамъ военныхъ гимназій оренбургской-неплюевской и сибирской присвоить форму обмундированія общую съ прочими военными гимназіями, а для юнкеровъ 4-го военного училища установить особую форму.

8) Въ особенности пріема, допущенныя прежними постановленіями для оренбургскаго-неплюевскаго и сибирскаго кадетскихъ корпусовъ, распространить безъ измѣненій и на оренбургскую-неплюевскую и сибирскую военныя гимназіи.

9) Къ исполненію испрашиваемыхъ мѣръ по преобразованію приступать въ необходимой постепенности по усмотрѣнію начальника военно-уче ныхъ заведеній.

10) На всѣхъ лицъ, имѣющихъ быть отчисленными отъ обоихъ кадетскихъ корпусовъ по случаю ихъ преобразованія, распространить особыя льготныя правила, которыя были испрошены для всѣхъ прочихъ, уже преобразованныхъ военно-учебныхъ заведеній.

6-го августа, № 231.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ: изъ всѣхъ войскъ, дѣйствующихъ пѣхотныхъ, дѣйствующихъ и резервныхъ кавалерійскихъ, дѣйствующихъ, крѣпостныхъ и резервныхъ артиле-

рійскихъ, дѣйствующихъ и резервныхъ саперныхъ, крѣпостныхъ полковъ и баталіоновъ, равно изъ мѣстныхъ командъ Варшавскаго округа, съ поступленіемъ назначеннаго въ нихъ укомплектованія изъ молодыхъ солдатъ и за отправленіемъ укомплектованія въ мѣстные войсва, согласно приказа моего отъ 3-го іюля, за № 188, уволить во временной отпускъ нижнихъ чиновъ старшихъ сроковъ службы, не ниже 8-лѣтняго, на ту цифру сверхкомплекта, которая образуется въ войскахъ отъ поступленія молодыхъ солдатъ; въ тѣхъ же частяхъ войскъ, въ которыхъ въ числѣ сверхкомплекта, образующагося за поступленіемъ молодыхъ солдатъ, будутъ находиться и нижніе чины неслужившіе 8-лѣтняго срока, уволить изъ этого сверхкомплекта только людей старѣе этого срока, прочіихъ же оставить на службѣ, и о числѣ оставленныхъ начальники дивизій и лица, пользующіяся ихъ правами, обязываются немедленно донести главному штабу.

4-го августа, № 234.

При ревизіи денежной отчетности войскъ, государственный контроль замѣтилъ, что нѣкоторыя изъ нихъ представляютъ требовательныя вѣдомости и остаточныя деньги въ тѣ кассы, изъ которыхъ деньги были получены, руководствуясь при этомъ приложеніемъ лит. Д. къ извлеченію изъ правилъ о назначеніи денежныхъ выдачъ, приложенному къ приказу моему отъ 20-го января 1865 года; № 29-й; другія же, напротивъ, высылаютъ свои вѣдомости и остатки въ губернскае казначейство военно-окружнаго центра, принимая въ основаніе 2 примѣч. къ прилож. лит. Е. тѣхъ же правилъ.

Имѣя въ виду, что, на основаніи 117 и 119 ст. кассовыхъ правилъ, требовательныя вѣдомости, очищенные росписками получателей, и деньги, оставшіяся нерозданными, опредѣлено возвращать въ кассы, отпустившія деньги, предлагаю всѣмъ войскамъ и командамъ: требовательныя вѣдомости, съ оставшимися на убылыхъ чиновъ деньгами, представлять обратно въ кассы, отпустившія деньги, а въ окружное интендантское управленіе высылать выписки тѣмъ лицамъ, на которыхъ остались не выданы переданныя въ кассы деньги, для руководства при составленіи отдѣльныхъ асигновокъ на возвращающихся къ полку или командѣ.

Согласно сему измѣнятся 6 пунктъ прилож. лит. Д. къ правиламъ о назначеніи денежныхъ выдачъ по главному интендантскому управленію и 2 примѣч. лит. Е. тѣхъ же правилъ.

8-го августа, № 235.

Въ „Сводѣ Военныхъ Постановленій“<sup>4</sup> опредѣленъ порядокъ срочнаго довольствія войскъ предметами обмундированія и снаряженія, но не указанъ размѣръ этого довольствія. Поэтому войска при составленіи требовательныхъ вѣдомостей на эти предметы и годовыхъ таблицей о состояніи и срокахъ наличныхъ вещей, а интендантства при повѣркѣ сихъ вѣдомостей и таблицей должны были руководствоваться штатами, табелями и положеніями, въ разное время изданными, начиная съ 1802 года. Многое въ сихъ раздѣленныхъ штатахъ, табеляхъ и положеніяхъ было измѣнено и отмѣнено послѣдующими постановленіями, но изъ нихъ не было составлено систематическаго свода.

Недостатокъ этотъ пополненъ главнымъ интендантскимъ управленіемъ. Изъ всѣхъ табелей и положеній, числомъ до 892, начатая съ 1802 года и кончая 1865 годомъ, оно составило, для руководства войскъ и окружныхъ интендантскихъ управленій, систематическій сводъ и напечатало этотъ сводъ подъ названіемъ *„Нормальныхъ табелей обмундированія и снаряженія войскъ предметами интендантскаго вѣдомства“*.

Табели эти раздѣлены на четыре части: въ первой заключаются табели пѣхоты, во второй—кавалеріи, въ третьей — артилеріи, въ четвертой—инженерныхъ войскъ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему о семъ докладу, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Нормальные табели обмундированія и снаряженія войскъ предметами интендантскаго вѣдомства принять войскамъ и окружнымъ интендантствамъ къ руководству съ 1-го сентября настоящаго года.

2) Для этого нынѣ же разослать нормальныя табели во всѣ самостоятельныя части войскъ и въ окружныя интендантскія управленія, въ потребномъ числѣ экземпляровъ.

3) Требовательныя вѣдомости по сроку 1867 года и годовыя табели, если онѣ составлены войсками до полученія ими нормальныхъ табелей, оставить безъ передѣлки; но окружнымъ интендантскимъ управленіямъ повѣрить ихъ на основаніи нормальныхъ табелей.

4) Если противъ нормальныхъ табелей окажутся за прежнее, до 1866 года, время какіе бы то ни было неумышленные перетребованія и отпуски, или же недотребованія и недопуски, какъ происшедшіе отъ чрезмѣрнаго накопленія съ 1802 года различныхъ частныхъ развѣдиненныхъ штатовъ, табелей и положеній, то оставить первыя безъ высканія, а послѣдніе безъ дополнительнаго удовлетворенія, и никакой переписки по симъ предметамъ не производить.

5) Во всѣхъ случаяхъ, когда относительно требованія и отпуска предметовъ вещеваго интендантскаго довольствія слѣдуетъ указывать постановленія, дѣлать эти указанія не на прежніе штаты, табели и положенія, вошедшіе въ нормальныя табели, но на сія послѣднія, указывая части, раздѣлы и страницы сихъ табелей.

6) О всѣхъ измѣненіяхъ въ обмундированіи и снаряженіи войскъ, которыя послѣдуютъ по изданіи нормальныхъ табелей, составлять въ главномъ интендантскомъ управленіи особыя за каждый годъ продолженія, а послѣ шестаго продолженія издавать табели вновь.

Объявляю о сей Высочайшей волѣ для исполненія, присовокупляя, что нормальныя табели будутъ доставлены войскамъ и окружнымъ интендантствамъ по распоряженію главнаго интендантскаго управленія.

4-го августа, № 238.

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить распоряженіе Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго казаскою арміею о присоединеніи станицы Соберъ-Агислой Псекупскаго полка къ станицѣ Аюпской, съ наименованіемъ первой поселкомъ *„Аюпскимъ“*.

9-го августа, № 239.

Государь Императоръ, въ 4-й день истекшаго августа, Высочайше повелѣть соизволилъ: принимать бесплатно для пользованія во всѣ военные госпитали имперіи больныхъ гражданскаго вѣдомства, одержимыхъ холерою, съ тѣмъ, чтобы и военные больные, одержимые этою болѣзнію, принимались также бесплатно въ гражданскія больницы.

9-го августа, № 240.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: взять полевой фармакопей покойнаго баронета Вилліе, на латинскомъ языкѣ, принять во всеобщее руководство по военному вѣдомству составленную военно-медицинскимъ ученымъ комитетомъ новую русскую фармакопею.

9-го августа, № 241.

Военный совѣтъ, по представленію управленія ирегулярныхъ войскъ, журналомъ 6-го минувшаго іюля положилъ: командируемымъ на вѣдѣнію службу казакамъ войска Донскаго выдавать на мѣсяцъ только по десяти комплектныхъ патроновъ каждому; на полученіе же остальныхъ 30-ти патроновъ отъ артилерійскаго вѣдомства на пути или въ мѣстахъ расположенія выдавать свидѣтельства. Выданные казакамъ отъ артилерійскаго вѣдомства патроны, по возвращеніи полковъ и командъ съ вѣдѣній службы въ войсковые предѣлы, отбирать и сдавать обратно въ это вѣдомство.

11-го августа, № 242.

Въ 8-й день іюля 1851 года, Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить образецъ кожанаго чехла или накладки на затравочные стержни для ударныхъ ружей, о чемъ было объявлено въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 13-го декабря 1851 года, за № 134.

Опытъ обнаружилъ, что эти накладки имѣютъ существенные недостатки, заключающіеся въ слѣдующемъ:

а) Въ то время, когда на кожаный чехоль спущенъ курокъ, то, по значительной толщинѣ кожи, накладка не допускаетъ замочная части принять нормальное положеніе, а удерживаетъ боевую пружину въ напряженномъ состояніи, отчего она современемъ теряетъ свою упругость; въ то же время спусковой крючокъ, вслѣдствіе неестественнаго положенія ладыжки, управляетъ неправильно въ колесо ея около взвода и тѣмъ портится самъ и портитъ ладыжку.

б) Въ дождливую погоду накладка скоро размокнетъ и долго удерживаетъ въ себѣ сырость, сообщая ее, чрезъ каналъ затравочнаго стержня, казенной части ствола.

Для отстраненія этихъ недостатковъ и въ видахъ сбереженія оружія, въ прошломъ году испытано было употребленіе, вмѣсто кожаныхъ накладокъ, обыкновеннаго ружейнаго капсюля безъ гремучаго сѣства, съ проволоночною ниткою, при чемъ этотъ способъ предохраненія затравочнаго стержня найденъ весьма удовлетворительнымъ. Замѣчено только, что, по малой прочности капсюлей, лапки ихъ, ничѣмъ нескрѣпленныя, будутъ расходитьса при продолжительномъ употребленіи капсюля, а нитка будетъ перетираться у узла; но обстоятельства эти не представляютъ еще большаго не-

удобства; слѣдуетъ только чаще перемѣнять раздавшіеся капсюли новыми.

Въ 1-й день августа сего года послѣдовало Высочайшее Государя Императора соизволеніе на замѣну кожаныхъ чехловъ на затравочные стержни ударныхъ ружей обыкновенными ружейными капсюлями безъ гремучаго состава, съ провосоченною ниткою.

Объявляя объ этомъ по военному вѣдомству, для надлежащаго исполненія, предписываю, въ устраненіе указанныхъ выше неудобствъ капсюлей и способа прикрѣпленія ихъ помощью нитки, пришедшіе въ негодность и раздавшіеся капсюли немедленно замѣнить новыми.

## II.

### ЦИРКУЛЯРЫ ПО ГЛАВНОМУ ШТАБУ.

15-го іюня, № 118.

Господину начальнику губерніи.

Нѣкоторыя волостныя и сельскія общества крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, руководствуясь 194 ст. „Общ. полож.“ 19-го февраля 1861 г., при отправленіи рекрутской повинности, составляютъ приговоры объ отдачѣ въ военную службу, безъ очереди, преимущественно крестьянъ нерадивыхъ и дурнаго поведенія, на томъ основаніи, что тѣ общества удержали существовавшій у нихъ до 1861 г. порядокъ поставки рекрутъ, при которомъ лица дурнаго поведенія всегда сдавались помѣщиками безъ очереди.

До 19-го февраля 1861 г. для помѣщичьихъ имѣній не было установлено обязательной системы отправленія рекрутской повинности, а если въ нѣкоторыхъ имѣніяхъ и существовалъ какой-либо опредѣленный порядокъ поставки рекрутъ, то установленіе этого порядка зависѣло совершенно отъ воли помѣщика, который во всякое время могъ самъ произвольно его нарушать и сдавать крестьянъ въ рекруты по своему усмотрѣнію. Пользуясь такимъ правомъ, помѣщики имѣли возможность иногда отдавать въ рекруты, въ счетъ слѣдующихъ съ ихъ имѣній по набору, крестьянъ—преимущественно порочныхъ; но такая поставка рекрутъ, зависѣвшая единственно отъ воли помѣщика при существованіи крѣпостнаго права, никакъ не можетъ называться опредѣленнымъ порядкомъ отправленія рекрутской повинности, и если подобная сдача помѣщиками своихъ крестьянъ въ военную службу была возможна до 19-го февраля 1861 г. то оную, какъ противную 424 ст. „Уст. рекр.“, не слѣдовало допускать въ обществахъ крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости.

Наконецъ, въ отношеніи неисправныхъ плательщиковъ казенныхъ и мірскихъ повинностей, въ „Общемъ положеніи“ 19-го февраля 1861 г. указаны мѣры взысканія, какія сельскія общества могутъ принимать; относительно же порядка удаленія порочныхъ членовъ